

又是一年艺考时 考生心中要有数

□记者 杨寒冰 通讯员 窦逸杰

2013年河南省艺术统考报名时间是2012年11月19日9:00至23日17:00。考生报考、备考有哪些问题需要注意?近日,记者进行了采访。



学生在写生。 吴林 摄

1 艺术生可拿艺术学学士学位

前不久,新调整的《普通高等学校本科专业目录》出台,其中新增艺术学门类,这对艺考生来说意味着什么呢?

市四十六中高三艺术班班主任何全鱼说:“这意味着艺术生本科毕业后,可拿到艺术学学士学位了。”

以往,艺术生本科毕业后,学校给颁发的学位是文学

学士学位,艺术生总感觉自己名不正言不顺的,现在拿到艺术学学士学位证书,对学生来说,是一种积极的认可。

随着艺术学的独立,一些高校随之可能会开设艺术学硕士点、博士点,吸引更多的艺术生去深造。不仅可以提高艺术生的专业文化程度,而且可以满足社会大众对艺术的更高需求。

4 精挑细选确定保底院校

省统考过后,一些学生要开始走南闯北参加一些高校的艺术单招考试,即校考。参加校考需要注意些什么呢?

市招生办公室普高科科长高冰南给出建议。

高冰南说,根据往年的情况,参加2013年全国艺术类专业单招考试的学生要注意以下三点:

不要盲目选择院校

很多考生和家长抱着“冲冲看”的心态,全国各地跑,赶着参加各名牌大学的校考。对于这样的情况,建议考生和家长不要盲从。最好能结合孩子的文化课成绩、专业课水平去选择合适的院校。否则,不但考试结果不

如意,更影响了孩子后期的考试信心。

报考院校要精挑细选

除了在名校的报考上要注意尺度,在其他院校方面也要注意数量的把握。在没有对院校进行基本了解和判断的情况下就盲目报考,其效果很差。一些考生甚至连学校在哪儿都不知道,也是“照单不误”,这不仅浪费报名费和宝贵的复习时间,还影响后续考试的精神状态,实在是得不偿失。考生在选报院校之前一定要到该校网站或到现场咨询好该校往年的文化课录取分数、录取原则、今年招生人数等情况后结合报考人数情况

再决定报考与否。

要尽早确定保底院校

所谓保底院校,就是考生根据自身实力进行选择,在主攻院校成绩不佳情况下的退路。按往年的招生考试情况看,每年都会有一些学生最后没能考上大学。要么是文化课成绩不够,要么就是没有选择好合适的保底院校,导致最后高不成、低不就,无奈只得选择复读。在选择保底院校之前,考生要做到心中有数,即便是选择保底的院校也不是选择最差的院校,而是要量力而行。一方面是自己的专业水平有把握拿到专业合格证,另一方面是自己愿意上这所院校。

5 这些知识家长要掌握

高冰南说,考生冲锋在前,家长也不能闲着,要为考生做好服务工作。

掌握考试规章 我省2013年的艺考类考试规章制度,如《2013年普通高等学校艺术类专业招生办法》《2013年艺术类专业统考考试通知》等政策性文件,省招办在2012年11月份开始陆续发布,家长可登录河南省招生办公室、河南省招生考试信息网,从中了解今年艺考的报名时间、报名流程、考试时间、考试地点、成绩查询时间及方式等信息。

安排考试时间 家长要了解2013年全国校考院校在我省的招生专业、招生计划、报名时间、报名地点、考试时间、考试地点,帮助孩子选择院校并制订考试时间安排表。

学会分辨高校的档次 一般艺考类院校分为三大类,一是专业的艺术院校,比如中央美术学院、中国美术学院、清华大学美术学院、北京舞蹈学院、中央音乐学院、南京艺术学院等;二是

综合性大学的艺术类专业,比如北京工业大学、中央民族大学开设的艺术类专业,三是师范大学开设的艺术类专业,比如北京师范大学、东北师范大学等。在为孩子选择院校的时候,一定要拉开院校梯度,比如专业院校考几个,综合性大学考几个,这样会增加考生的录取机会。

学会查询成绩 家长要了解各高校在我省近几年的艺术类录取情况,包括历年的专业合格线、文化课录取线、在我省招多少人等,这对考生报考时具有决定性参考意义的信息。这些信息一般各高校都会公布在高校官方网站的招生信息频道,为了保证数据的准确性,建议家长在高校的官网查询信息。

帮助孩子查询考试成绩 各高校艺术类考试成绩会在4月份左右开通查询,为了节省考生宝贵的文化课冲刺时间,建议家长主动承担帮助孩子查成绩的事情,不要让考生为查成绩而分

心。

了解孩子的文化课成绩水平 专业课决定孩子能上哪所学校,文化课决定孩子能上哪个层次的学校。随着新课改的实施,艺术生文化课分数线也在逐年提高,大多艺术生都是因为文化课不过线而落榜,家长应从班主任那里了解孩子的文化课情况,并制订相应的备考方案。如果文化课成绩低于350分以下,就要让孩子在学习专业的同时持续提高文化课成绩。

了解填报志愿的基本常识和流程 艺术类考生填报志愿不同于文化生,家长们要从孩子已经拿到艺术类合格证的院校中选择一个填报志愿。需要特别注意的是,艺术生的第一志愿非常重要,一般情况下,艺术类高校的调剂率是非常低的,所以,最好选择孩子专业课考得最好的院校作为第一志愿进行填报。

从心态上积极引导孩子。不要给孩子施加太大压力。

2 报考后可将专业作为复习重点

考生报考时,需要注意什么?河南省教研室艺术中心组成员、市教研室美术兼职教研员吴林提醒,不要错过报名时间,如果有在外地学习专业的学生,班主任、家长一定要及时联系学生,及时回来报考。

报考时,需要以下证件:第二代身份证(临时身份证不行)、户口本、学业水平测试准考证。

报考后,需要注意什

么?市四十六中副校长孙书通说,学生报考后,可将复习重点放在专业课上。省统考对于艺术生来说,是块敲门砖,所有艺术生都必须参加省统考,只有省统考成绩合格,学生才能以艺术生的身份参加艺术招生考试,录取时,很多高校把学生省统考成绩作为录取依据。由此可见,省统考对学生来说,非常重要,非常关键。

3 考场上随机应变非常关键

孙书通说,音乐类艺考生临场状态很关键,学生在考试前一定要注意保护自己,多休息、增加营养,不要生病,把状态调整好。如果嗓子失音了,考场上唱不出来,平时唱得再好又有什么用?

对于美术类学生来说,一定要重视速写练习。虽然只有30分钟,满分却是100分,与素描、色彩分值一样,但时间要短得多。

往年,很多学生把精力用在了素描、色彩上,结果导致速写成绩不好,总成绩大受影响。

近两年,速写难度有所增加,由画单人变为画双人,由画静态人物变为画动态人物。如果速度跟不上,很难在30分钟画完两个人,如果时间到了,只画出了一个人,画得再好,也只

能得一半分。去年的考题是画运动场上的运动员,这就增加了难度,一是有了动态要求,二是运动员穿得少,考生不仅要画出人物形象,还要画出骨骼、肌肉、人体比例等。

不要进考场就懵。吴林说,有考题让考生画“我的同桌”,结果不少考生开始纠结,这么多同桌,画哪一个呢?其实,不一定非得画自己的同桌,如果同桌在自己脑海的印象不很深刻,完全可以把现场的另一考生当成同桌画出来。考官看得是画,不会去考究你的同桌到底是谁?

备考时,要全面复习。有些学生备考时,喜欢研究考题,去年考什么,今年我就专门训练什么,结果考场上一见题,跟自己平时训练的内容大相径庭,立刻傻了眼。